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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 17.07.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard 3. Bürgermeister   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hepp, Harald Gemeinderat  ab 19.25 Uhr 
Herbert, Andreas Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Löber, Elmar Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Schick, Matthias Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   

Schriftführer 

Wolf, Johann-Josef    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Klein, Daniel Gemeinderat   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
Schreck, Monika Gemeinderätin   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Genehmigung der Sitzungsprotokolle vom 12.06.19 und 25.06.19  
   
 3   Bürgerfragestunde  
   
 4   Beschlussfassung zur Anschaffung von Markthütten für den Weih-

nachtsmarkt oder ähnlichen Veranstaltungen 
 

   
 5   Erlass einer Nachtragshaushaltssatzung für das Jahr 2019 - Änderung 

des Stellenplans 

043/2019 

   
 6   Beratung und Beschlussfassung über eine verkehrsberuhigte Zone im 

Bereich Mühlenstraße Breitenbrunn 
 

   
 7   Sonstiges  
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig informiert den Gemeinderat, dass er mit dem Geschäfts-
führer Herrn Grimm beim Landratsamt Miltenberg bezüglich der Änderung des Flächennut-
zungsplans vorgesprochen hat. Die Änderung betrifft in erster Linie das Projekt für das Senio-
rengerechte Wohnen und könnte so wie angedacht genehmigt werden.  
 
Weiterhin gibt er bekannt, dass der Haushalt für das aktuelle Haushaltsjahr von der Rechtsauf-
sichtsbehörde genehmigt wurde. 
 
 

TOP  2 Genehmigung der Sitzungsprotokolle vom 12.06.19 und 25.06.19 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach genehmigt die Protokolle vom 12.06. und 25.06.2019. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0   
 
Abstimmungsvermerke: 
 
Die Gemeinderatsmitglieder, die an den betreffenden Sitzungen nicht teilgenommen haben, 
enthalten sich der Stimme. Gemeinderat Harald Hepp ist zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht 
anwesend. 
 
 
TOP  3 Bürgerfragestunde 

 
Herr Martin Mohr bittet darum, wenn der 4. Bauabschnitt der Hauptstraße gebaut wird und er 
von seiner Werkstatt keine Ausfahrt mehr zur Hauptstraße hat, dass gegenüber seiner Ausfahrt 
„Am Glückgraben“ für diese Zeit ein Parkverbot ausgesprochen wird. Ohne dieses Parkverbot 
hat er sonst keine Möglichkeit mit seinem Anhänger sein Anwesen zu verlassen.  
 
Herr Martin Mohr teilt weiterhin mit, dass vor der Verbandschule Faulbach am Zebrastreifen die 
Straße erheblich beschädigt ist und ob man in der Ferienzeit dies nicht reparieren könnte. Der 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass das Problem bereits bekannt ist und er die Sa-
che mit dem Bauhof klärt. 
 
Frau Silke Wolf ist der Meinung, dass sie in den Planunterlagen für den 2. Bauabschnitt der 
Hauptstraße eingezeichnete Parkflächen gesehen hat und fragt nach, ob diese noch ausge-
zeichnet werden. Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig bestätigt, dass es einen Entwurf gibt, 
bei dem Parkflächen eingezeichnet sind. Es gibt noch Probleme mit einigen Anliegern. Die Ge-
meinde wird jedoch eine Lösung finden und dann die Markierungen noch aufbringen.  
 
Frau Silke Wolf stellt außerdem fest, dass auf dem Friedhof der Wildwuchs, also das Unkraut 
auf den Wegen, immer mehr zunimmt. Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig teilt mit, dass 
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heute der Bauhof am Friedhof tätig war. Das Unkraut wird neuerdings abgeflammt. Da die Ge-
meinde Faulbach keine Pestizide zur Unkrautbekämpfung mehr einsetzt, muss man halt akzep-
tieren, dass der Friedhof nicht wie früher lückenlos von Unkraut befreit ist. 
 
Herr Ludwig Haaf fragt nach, welche Bauarbeiten an der Schleuse Faulbach durchgeführt wer-
den und wann diese zu Ende sind. Die Bauarbeiten, gerade auch an den Wochenenden, müss-
ten doch von einem Amt genehmigt worden sein. Die Gemeinde Faulbach hat diese Arbeiten 
nicht genehmigt. Es kann allerdings sein, dass diese Arbeiten von baden-württembergischer 
Seite aus bewilligt wurden. Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig und Gemeinderat Volker 
Frieß werden nachhören, wie sich die Sachlage verhält. Eine Bekanntmachung im Mitteilungs-
blatt wird erfolgen. 
 
Weiterhin fragt Herr Ludwig Haaf nach dem Stand der Beschrankung des Bahnübergangs am 
Bahnhof nach. Hierauf erklärt der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig, dass nun die Preise auf 
dem Tisch liegen. Der Übergang würde ca. 678.000 € kosten. Hiervon müsste die Gemeinde 
1/3 tragen. Die Gemeinde kann sich diese Ausgaben zurzeit nicht leisten. 
 
Herr Burkhard Weiß fragt nach, ob man im Neubaugebiet „In der Strütt“ in Faulbach nicht gene-
rell Zone 30 einführen könnte. Herrn Weiß wird mitgeteilt, dass man im Verlauf dieser Sitzung 
ohnehin noch über Verkehrsberuhigung beraten werde, dann werde man auch diesen Aspekt 
mit einfließen lassen. 
 
 

TOP  4 Beschlussfassung zur Anschaffung von Markthütten für den Weihnachts-
markt oder ähnlichen Veranstaltungen 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt zur Ausrichtung des Weihnachtsmarktes 4 Verkaufshüt-
ten anzuschaffen. 4 weitere Verkaufshütten beschafft die Stadt Stadtprozelten. Die Hütten wer-
den von den Kommunen gegenseitig zum jeweiligen Weihnachtsmarkt zur Verfügung gestellt. 
 
Mehrheitlich abgelehnt     Ja 2      Nein 10 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt zur Ausrichtung des Weihnachtsmarktes 8 Verkaufshüt-
ten von der Stadt Wertheim zu mieten.  
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 10      Nein 2   
 
 

TOP  5 Erlass einer Nachtragshaushaltssatzung für das Jahr 2019 - Änderung des 
Stellenplans 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach erlässt für das Haushaltsjahr 2019 folgende Nachtragshaushalts-
satzung mit ihrer Anlage: 
 

Nachtragshaushaltssatzung 
der Gemeinde 

F A U L B A C H 
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Landkreis Miltenberg 

für das Haushaltsjahr   2 0 1 9 
 
 

 
Aufgrund von Art. 68 Abs. 1 in Verbindung mit Art. 63 ff der Gemeindeordnung erlässt die Ge-
meinde Faulbach folgende Nachtragshaushaltssatzung:  
 
 
 

§ 1  

 
Der Stellenplan wird in der als Anlage beigefügten Fassung geändert.  
 
 
 

§ 2 
 
Diese Nachtragshaushaltssatzung tritt zum 01. Januar 2019 in Kraft.  
 
 
 
 
Faulbach, den 18.07.2019    ___________________________________ 
       Wolfgang Hörnig 

1. Bürgermeister 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 11      Nein 1   
 
 

TOP  6 Beratung und Beschlussfassung über eine verkehrsberuhigte Zone im Be-
reich Mühlenstraße Breitenbrunn 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, gemäß dem Antrag von Gemeinderat Markus Kohl-
mann, den Bereich Mühlenstraße Breitenbrunn in eine verkehrsberuhigte Zone umzuwandeln.  
 
Mehrheitlich abgelehnt     Ja 2      Nein 10   
 
 
TOP  7 Sonstiges 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt bekannt, dass die nächste Gemeinderatssitzung 
nach der Sommerpause, wahrscheinlich am 11.09.2019 stattfindet. 
 
Gemeinderat Edgar Roth bemängelt den Straßenzustand einiger Ortstraßen in Breitenbrunn. 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass in der vorigen Grundstücks- und Bauaus-
schusssitzung Straßensanierungsmaßnahmen für Breitenbrunn beschlossen wurden und eine 
Firma damit beauftragt wird. 
 
Gemeinderat Gunther Guilleaume spricht die Parksituation am Ortsausgang Richtung Stadtpro-
zelten an. Auf der rechten Seite parken häufig PKWs auf dem Gehsteig. Er geht davon aus, 
dass dies überwiegend Fahrzeuge von Beschäftigten der Fa. W. u. K. sind. Man sollte hier viel-
leicht die Geschäftsleitung mal ansprechen. 
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Weiterhin bemängelt Gemeinderat Gunther Guilleaume den Zustand der Ruhebänke am Schif-
fermast. Man sollte diese falls erforderlich, neu anstreichen. Der 3. Bürgermeister Erhard Glock 
erwähnt in diesem Zusammenhang, dass eine Bank am Mainradweg so schräg steht, dass man 
sich nicht daraufsetzen kann. 
 
Gemeinderat Elmar Löber ist der Meinung, dass man am Bauabschnitt II die Parkflächen nun 
kennzeichnen soll. Dies würde ebenfalls die Geschwindigkeit der Fahrzeuge in diesem Bereich 
mindern. 
 
Gemeinderat Edgar Roth erinnert daran, dass man nun die Weihnachtsbeleuchtung bestellen 
sollte, wenn sie dieses Jahr noch angebracht werden soll. Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hör-
nig bestätigt, dass die Gemeindeverwaltung schon dabei ist. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20:05 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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